

La red tranviaria granadina

Como decimos en la correspondiente información, ayer se verificó la inauguración de la línea de tranvías de Granada a la Zubia. No hace mucho, en Febrero pasado, se inauguró la línea de Alhendín. Va tejéndose lenta y calladamente una red de comunicaciones rápidas y cómodas entre nuestra capital y los pueblos que la rodean. Inútil es hacer elogios del valor que representa este trabajo. Granada dentro de poco tiempo habrá adquirido una vitalidad inmensamente mayor por sus fáciles relaciones con el extrarradio. Se intensificará de este modo muy apreciablemente, la vida granadina.

Ya no son Atarfe, Chauchina, Fuente Vaqueros, Santafé, Pinos Puente, Albolote, Gabia, Armilla, Zubia, Alhendín, aldeas dispersas y aisladas en el hermoso esmalte de la vega, sino especies de arrabates de una capital que se extiende considerablemente y que adquiere un esplendor y una extensión que sólo el que la conoció hace veinte años puede apreciar en su valor total.

De esta obra es autora la Empresa de Tranvías, y es iniciador y admirable organizador don Alfredo Velasco. Ya nuestro Ayuntamiento acordó en sesión de hace varias semanas nombrar hijo adoptivo de nuestra ciudad a este ilustre y emprendedor ingeniero, y significarle por medio de un homenaje cordial el agradecimiento y la estimación de un pueblo que tan directamente recibe el beneficio de su admirable actividad. En ninguna ocasión como en esta el homenaje nos parecería más explicable y justo.

Los tranvías harán de Granada un pueblo grande y activo, capacitado para las actividades y luchas modernas. Esta red suburbana amplia y perfectamente trabada, como lo estará cuando se termine, que no tardará mucho, ceñirá la vega toda, llegando probablemente hasta Illora y Alomarte, y será un vehículo de relación económica y social, verdaderamente admirable.

Nosotros esperamos que esta intensificación de los servicios de la red suburbana; no dificultará ni trabará el funcionamiento de la urbana, pues un buen orden del movimiento será el complemento obligado de una red tranviaria tan extensa y repartida. Desde luego no se nos oculta que actualmente los servicios, sobre todo en los días de más movimiento de personal por fiestas y afluencia de forasteros a Granada, adolecen de cierta desorganización. El tiempo, y un perfecto estudio de las diferentes necesidades de cada día, irán haciendo salvar todos los inconvenientes de ahora, tenemos la esperanza de ello. Pero aunque el orden del movimiento no sea ahora el que desearíamos, por la precipitación y absorbente afluencia de algunos días, ya llegará a establecerse y ante todo la vía, la admirable red que une a los pueblos facilitando sus cordiales relaciones está ya para terminarse y es lo más importante, y lo que primeramente nos precisa tener.

AYUNTAMIENTO

Comisión de Fomento

Celebró sesión la comisión de Fomento, presidida por el señor Leyva Narváez y con asistencia de los señores Montes Garzón, González Gómez, Pacalios, Villaseca, Pérez García, Casas, Prieto y Montes.

No habiéndose presentado ningún postor al concurso anunciado para hoy a las once de la mañana, a fin de adquirir herramientas y útiles con destino al servicio de alcantarillado, se acordó proponer que por el sobrestante se recojan notas de precios de dichas herramientas y útiles para proponer la adquisición.

Se acordó proponer:

Que estudiado atentamente cuanto se refiere al proyecto de alineación de las calles de Ravaneras o doctor Eximio, Santa Escolástica y plaza de los Tiros, y la reclamación presentada durante el plazo anunciado que terminó el día 26 del actual, reclamación que firman los señores Figueroa, Campos de los Reyes, Moreno Agrela y Díez de Rivera, que puede declararse firme la línea, por lo que respecta a la calle de Santa Escolástica y plaza de los Tiros, y que se estudie la referida reclamación que circunscribe especialmente a la referida calle del doctor Eximio.

Que previo informe del arquitecto señor Casas, se remita a Obras públicas la solicitud y planos que presenta don Rosendo Garrido, pidiendo permiso para reconstruir una casa de planta baja en el solar situado entre las casas números 35 y 60 del barrio alto de la Alquería del Fargue, solar comprendido entre el kilómetro 274 al 275 de la carretera de Murcia a Granada, dirigiendo la obra el arquitecto señor Fernández Figares.

Que, como el ingeniero municipal propone, se publique edicto y se notifique a los interesados respecto de la solicitud de don José Carrera Mata, que pide permiso para instalar una fábrica de hielo y motor eléctrico para la misma, con dirección del ingeniero don José Morell, en la casa número 7, de la calle de Valera, informando durante ese período los arquitectos de ciudad, respecto del referido edificio.

Que puede aprobarse en todas sus

partes el informe emitido por el señor ingeniero Municipal respecto de las reformas que se pretenden en la Fábrica de paños y tejidos que tiene establecida en la calle de Solares 23 y 30, don Tomás Luque Sáez Balluerca.

En vista de los datos recogidos para poder resolver respecto de uniformar el personal de la limpieza y riegos, que para la sesión próxima informe el teniente de alcalde señor Montes Garzón.

La aprobación del presupuesto para la terminación de las obras de la Romaniella del pescado formado por el arquitecto señor Casas y que importa 1.750 pesetas.

Que por hoy no puede concederse toma de aguas para la casa número 35 de la calle de la Duquesa y que proceda a imponer la multa que la Alcaldía considere conveniente a los que hicieron la toma clandestina que en la misma había.

Que para la sesión próxima se traigan formulados los presupuestos de construcción de las alcantarillas en la Plaza de la Mariana y calle de San Matías hasta la de Navas.

Que se proceda a la limpieza y saneamiento del primer pilar del Paseo del Violón y que informe respecto de una colocación más conveniente y oportuna del segundo pilar el arquitecto señor Prieto.

Que informen los arquitectos respecto del arreglo que pudiera darse a los solares del callejón de los Franceses.

Que informe el arquitecto señor Casas respecto a la valla de madera que cierra la calleja sin salida de la calle de Ballesteros.

Llamamientos

En el Negociado de Quintas, deben presentarse para asuntos de interés, Emilio González López, José Rodríguez Rodríguez, Antonio Martín Gómez y los padres de Francisco Rodríguez Chacón.

Crónica de sociedad

Ha regresado de Orgiva la bellísima señorita Maruja Durán Villarino.

Después de breve estancia en ésta, mañana sale para Almería, nuestro querido amigo el rico propietario alpujarreño don Francisco Ruiz Martín.

Para resolver asuntos profesionales, ha llegado a esta capital procedente de Valencia, el perito agrónomo don Nicolás López Gutiérrez.

Ha regresado a esta el rico propietario don José López Jiménez.

Procedente de Purchena ha llegado don Juan González.

Hoy marcha a Madrid nuestro querido amigo don José Aranda Hernández.

Lupúvico Pío

El señor Garracido

Ayer tarde llegó por la estación de Adaluces el Rector de la Universidad Central y Senador por este distrito universitario Excmo. señor don José Rodríguez Garracido.

Le recibimos en la estación los siguientes señores: Por la Universidad, el Rector señor Pareja Garrido, los decanos de las Facultades de Farmacia, Letras y Medicina señores Dorronsoro, Señal Alonso y Mesa Moles; los catedráticos don Fernando Cruzat, don Angel Garrido, don Juan L. Díez Tortosa, don Carlos Rodríguez, don Juan Nacía Herrera, don José Pareja Yébenes, don José García Velez, don Juan Carrera, señor Blasco Reta, y el señor Nacía Frías y otros muchos; por el Instituto los catedráticos don Juan Mir Peña, y don Angel y don Manuel Díez Tortosa.

El Rector del Colegio de Santiago don Alberto Gómez Izquierdo y el Vicerrector del mismo, don Alfonso Izquierdo Martínez.

Por el Colegio Farmacéutico, el presidente don Antonio Pontes.

Por el Magisterio, don Francisco Espejo, don Juan de Dios Negrillo, don Enrique Vargas Corpas y don Antonio Muñoz; por la Inspección de Primera enseñanza, don Gonzalo Gálvez y el profesor de la Normal, señor Nicolau.

Por la Escuela de Artes y Oficios, el director don Fernando Fonseca; el secretario, don Francisco Mariño y los profesores, don Eduardo Lozano, don José Navas y don Eduardo Pancorbo.

El excoelente señor García Valdecasas.

Por el Centro Artístico su presidente señor Ojeda Molina, el secretario señor Arcecho, el contador señor Castellano y los vocales señores Carazo y Gálvez.

Don Antonio Alonso, el doctor señor Romera y gran número de amigos, estudiantes y demás señores invadían el andén a su llegada.

Desde Bobadilla vino acompañado el señor Carracido por el catedrático señor Jiménez Sánchez que fué a esperarle a dicho punto.

En autos y coches se trasladaron al Hotel Victoria en donde se hospedó tan distinguido huésped.

Con motivo de ser designación para la presidencia de la Asociación Española para el Progreso de Ciencias y para testimoniarle su afecto ha surgido entre los amigos del Senador señor Carracido, la idea de obsequiarle el lunes próximo día dos con un banquete en el Hotel Alhambra Palace.

El lunes a una de la tarde le ofrecen un banquete al ilustre Decano de la Facultad de Farmacia de Madrid Dr. Rodríguez Carracido, los Profesores y Farmacéuticos de esta capital.

Las normalistas de Valladolid

Ayer visitaron las alumnas de la Normal de Valladolid, los monumentos y centros, que tenemos anunciado.

Por la tarde a las cinco y media fueron obsequiadas en la Normal granadina, con un banquete.

Unas alumnas de dicho centro docente tocaron en la guitarra y la pandurria cantos regionales y las señoritas Amparito Castro y Conchita Leonardo, hicieron unos recitados magistrales.

CRONICAS FEMENINAS

"EL CINE"

El arte mudo es el cine, que no es después de todo, más que una perfección de la pantomima que tanto gustaba a nuestros abuelos. Las películas con sus decoraciones variadas y sus actores sin maquillaje aparente han sido el apogeo del arte del mundo. Los personajes van y vienen, ríen, lloran, matan o abrazan, y todo cante lo hacen sin ruido, como en un sueño. Muchachas lindas se reflejan en la pantalla. Agradan desde el momento en que hacen su aparición, y las peripecias que surgen a su alrededor no dejan a nadie indiferente.

La juventud y la belleza no necesitan contarnos las pasiones que suscitan; todo diálogo es inútil. La atmósfera es gris; los actores son grises; bestias, gentes y máquinas son de un tono grisáceo, reposador y de ensueño en el ambiente silencioso. Ver pasar una locomotora sin oír su estruendo; ver una motociclista o un automóvil sin oír el motor, es sencillamente ideal. Las luchas cuerpo a cuerpo entre apaches y capalleros, son más emocionantes al no oír su respiración y no sentir el golpe seco del cadáver que cae. Los tiros de revolver en los cuales se percibe el resplandor y el humo, son infinitamente dramáticos.

La ilusión es más completa en el cine que en el gran teatro, y sin embargo, en la escena no hay más que un reflejo. No es maravilloso que a nuestro espíritu le basten para vibrar intensamente unas sombras impalpables, unos fantasmas. Porque los artistas que viven y se mueven en la pantalla a veces han muerto, y su mimica subyuga a los espectadores.

La voz humana materializa demasiado una ficción; el silencio la idealiza; además como los vestidos de las actrices, no suscitan envidias ni críticas, y ante la dificultad de comentarlas, la charla femenina sobre ese punto no distrae, como en el teatro, la atención, y esto es muy de apreciar. He aquí por qué, a pesar del desprecio de las actrices de teatro, el cine será el espectáculo favorito de varias generaciones todavía.

Las mujeres feministas le deben gran agradecimiento; sobre las películas siempre interesantes, siempre es la mujer la que vence y triunfa de las mayores dificultades. A fuerza de ver una señorita linda conducir un auto, una locomotora, luchar con fieras y con ladrones, escalar tapias y amar, nuestros "tiranos" se dan cuenta, aun sin querer, de lo que puede el sexo débil, que desconocen desde hace siglos.

Y cuando la vista se acostumbra a una cosa, el cerebro termina por convencerse.

Todo esto sin contar con las ventajas que tiene para los novios, que pueden charlar, cosa imposible en el teatro; para las mamás, que pueden echarse una "cabecita"; para los ladrones, que además de estudiar en la pantalla los últimos adelantos, pueden aprovechar el tiempo en la sala, etc. etc.

L. de O.

La temporada de Corpus en Isabel la Católica

Nuevamente abrirá sus puertas el Teatro Isabel la Católica con una de las compañías de que más se enorgullece la escena nacional. El 21 del corriente mes debutará en el amplio y elegante Coliseo la de comedias que hace las delicias del público de Madrid, en el teatro Infanta Isabel, bajo la magistral dirección de Arturo Serrano.

De ella forman parte los actores y actrices más notables que tiene España para la interpretación escénica del género cómico. A la emoción trágica, que nos hicieron sentir Margarita Xirgu y Enrique Bueco, gigantes del teatro dramático, sucede ahora la placidez, que producen el sentimiento de lo festivo y la representación de los apacibles episodios de la vida real artísticamente enfocados para honesta delección de los espectadores.

La vida que todos vivimos a diario, con sus defectos y virtudes, los inconvenientes y el placer de la existencia, las costumbres y convencionalismos, algunas veces inaguantables, que esclavizan a la humanidad, reflejados en las obras más culminantes que este género de literatura ha producido en nuestro país, nos traerán al espíritu la impresión alegre de la sátira festiva y la amable enseñanza de cómo debemos moldear las pasiones en el sentido de la realidad.

Se anuncian los estrenos de "Así predicaba Diego", "Amor ea vida", "Mi único amor", "Las superhermas", "El Doctor Fraile Calzado", "Un hombre tímido", "La mujer de su casa", y "Su alteza se casa", que han sido recientemente en el Infanta Isabel de Madrid, grandes éxitos y que no pueden menos de despertar la curiosidad de nuestro público.

Del teatro conocido se representarán también las obras selectas cuya permanencia han sancionado la crítica y el buen gusto.

Tendremos por consiguiente durante el Corpus, en Isabel la Católica, un espectáculo teatral insuperable en su género y en armonía con el regocijo que las clásicas fiestas nos imponen; y la empresa del teatro continuará victoriosa su labor de traer a Granada, para complacer a los aficionados y al público que la favorece, las compañías más notables que desfilan por los escenarios de la capital de España.

Rogamos a nuestros suscriptores, que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario, para subsanarla.

INAUGURACION DE UNA LINEA

EL TRANVÍA A LA ZUBIA

Desde ayer cuenta Granada con una nueva arteria de comunicaciones en la red tranviaria que le pone en contacto con los pueblos de Huétor, Monachil, Cajar y La Zubia.

La Compañía de Tranvías, los particulares que pusieron su esfuerzo a disposición de la Empresa, y muy particularmente el ingeniero director don Alfredo Velasco, han conseguido una mejora importantísima para Granada y su provincia, puesto que además de haber facilitado a los vecinos de los pueblos primeramente mencionados su fácil traslado a la capital han dado a la vega una vitalidad enorme, haciendo facilísimo y económico el transporte de cuantos productos produce.

A las cuatro en punto de la tarde, los invitados a la inauguración de la nueva línea tranviaria, ocuparon dos coches especiales que con tal objeto estaban en el Campillo.

El primer coche que fué el motor número 29, lo ocuparon el Gobernador civil don Dámaso Gil Muñoz, a quien acompañaban su secretario particular don Carlos Martínez; el Gobernador militar don Luis Jiménez Pajarero y su ayudante, y el comandante de Artillería don Luis Cabrera; el delegado de Hacienda, señor Muñoz Cobo; por la Jefatura de Obras públicas, el ingeniero jefe señor Martínez, los ayudantes señores Puche y Puyol y el archivero, señor Martínez Riobó.

El rector honorario de la Universidad, don Federico Gutiérrez; el director del Instituto General y Técnico, don Rafael Montes Díaz; el cajero del Banco de España en Granada, señor Ferrer.

El alcalde señor Gil de Gibaja el teniente alcalde señor Montes Garzón los concejales señores Antelo y Pérez García; el comandante de ingenieros y banquero granadino don Enrique Santos y el capitán de ingenieros señor Picazo. El presidente de la Diputación provincial don Rafael Hitos y el diputado señor La Guardia; los delegados de Granada de la cuarta división de ferrocarriles, el inspector jefe de primera enseñanza señor Pancorbo, el secretario del Ayuntamiento don Miguel Horques Villavieja, los canónicos señores Borrás y de las Heras, y los señores don José y don Tomás Quesada, don Alberto Marino, don Miguel Lozano, y don Luis Seo de Lucena.

También iban en este coche el Director general de la Compañía de tranvías don Alfredo Velasco y el subdirector don Guillermo Ortega.

El segundo coche lo ocupaban: don Antonio Lafuente Vinuesa, don Valentín Benito Torres, don Eduardo Setier Manzano, don Antonio García Martín, don Antonio Bacá López, don Miguel García Higuera, don Rafael Guirado, don Enrique Fernández, don José Gijón, don José Pareja Pareja, don Emilio Correa, don Luis Parera, don José Rivera, don Cristóbal Romero, don José Covaleda García, don Antonio Arbolada, don Antonio Setier, don José Benavides, don Enrique López Moreno, don José Reguero, don Agustín Nuño, don Francisco García García, don Luis Navarro, don Francisco Barbieri, don Eugenio Castellano, don Rafael Gómez Ramón, don Fernando Gómez de la Cruz, don Andrés Montes Díaz, don Antero Episcopo, don Manuel Martín Díaz, don Leopoldo Marin, don Alfonso S. García de la Serna, don Manuel Maldonado, don Pedro Arroyo, don Gonzalo Fernández, don Antonio García, don Angel Cobo, don Enrique Cachazo, don Joaquín Aróstegui, don Miguel Martín, don Rafael Pastor, jefe de movimiento de tranvías, y el Comisario de vigilancia señor Martos varios agentes de policía y el teniente de seguridad, señor Tortosa.

A las cuatro y diez minutos se pusieron en marcha los coches con una distancia de quinientos metros, avanzando por la línea que parte del Campillo y que siguiendo la Carrera ya alcanzaron los jardines del paseo del Salón.

Al llegar a la finca denominada de Giraud, empieza la nueva línea, que sigue el callejón del Pretorio y después de unas curvas pronunciadas, la línea divide aquella parte de la vega, pasa después por la misma puerta del Último Ventorrillo, donde los camareros y propietarios al paso del coche que inauguraba la línea, dispararon varias palmas reales dando vivas a don Alfredo Velasco.

A unos doscientos metros del Último, la línea se hace paralela a la carretera y así marcha un trozo no muy largo de nuevo se confunde con la vega.

Las vistas que desde el tranvía se divisan son magníficas, Granada, Sierra Nevada; la vega, muchos pueblitos de ella, en fin, puede afirmarse que es la línea, interurbana de tranvías que ofrece más bello paisaje.

La línea en Huétor pasa muy cerca de la iglesia, y en aquel pueblo multitud de vecinos aplaudieron el paso del coche inaugural, disparando numerosos cohetes.

En este pueblo suben al coche el alcalde y algunos concejales, que felicitan al señor Velasco, siendo presentados por el señor Montes Garzón a las autoridades que ocupaban el coche.

Desde este pueblo la línea marca un poco de pendiente, y sin ninguna novedad encantados todos del panorama hermosísimo que se ofrece a la vista, llegamos al puente de Monachil sitio

donde se ha de edificar la estación para el indicado pueblo.

En dicho punto suben al tranvía una comisión del pueblo citado, y el propietario de la Fábrica de harinas instalada en esta parada que obsequió a los ocupantes del coche, con habanos.

Minutos después el disparo de nuevos cohetes nos indica la llegada al pueblo de Cajar.

Entra el tranvía junto a la finca de la Viuda de Valdivia, donde había infinitud de personas destacándose entre ellas bellísimas señoritas.

El señor Montes Garzón (don Nicasio) presentó a las autoridades de Granada las del pueblo de Cajar.

Recordamos entre las señoras que había en la finca de la señora viuda de Valdivia, al alcalde don Luis Tovar Marin, el juez municipal don Luis Sánchez, al párroco don Luis García Tovar, y los señores don Aurelio, don Alberto, don José y don Eduardo Valdivia Marin, don Juan Sánchez Muñoz, don Francisco Sánchez Rejón, don Francisco Herrera Gómez, don Antonio Molina Girela, don Fernando Lifián Montoya, don Antonio Molina Martín, don Francisco Tovar Castillo, don Antonio García Bogallón, don Francisco Pérez Villalba, don José María Quero y don Antonio García Tovar.

También estaban las bellísimas señoritas Carmela y Encarnación Sánchez Rejón, Adela Herrera Girela, Carmen Tovar Castillo, Conchita, Otilia y Gracia Quero Rejón, Encarnita, Rosario, María y Trinidad Castillo Pérez, y las señoras doña Margarita Marin Porcel y la de Pérez de Villalba.

Continúa el delicioso paseo viéndose en la vega multitud de trabajadores que ansiosos esperaban el primer motor que cruzara la nueva línea.

Mucho antes de llegar al límite de esta línea, multitud de muchachos habían salido a esperar a las autoridades y gritaban dando vivas.

A la entrada del pueblo jóvenes guapísimas nos dieron la primera alegría, y minutos después los cohetes y general repique de campanas hicieron saber que llegaba el coche a La Zubia.

Todas las autoridades estaban en la parada del tranvía y el pueblo entero vió emocionadísimo y aplaudió grandemente al Director de la empresa tranviaria don Alfredo Velasco.

Descendieron del coche el Gobernador civil señor Gil Muñoz y el militar don Luis Jiménez Pajarero a quienes don Nicasio Montes Garzón presentó al alcalde y demás autoridades del pueblo.

Los invitados a la inauguración y las autoridades de la Zubia se trasladaron a la finca que es propiedad del Arzobispo de Granada y conocida por "El Laurel de la Reina".

En dicha posesión se habían preparado grandes mesas con dulces, pastas y licores que se ofrecían a los invitados resultando muy espléndido el obsequio.

Siguieron a esperar el tranvía, el alcalde, el síndico del Ayuntamiento, don Victoriano Pérez, don Luis Roldán, don Manuel Vázquez, don Gabriel Bañales, don Juan Quesada Vázquez, don Gabriel Lozano, don Diego López, don Manuel Molina, don Juan y don Antonio Biales, don Diego Marin García y don Diego Marin Marin, don Rafael y don Blas Pinar, el párroco don José Rodríguez Ponce de León.

Don Pedro Ruiz de Valdivia, don Francisco Fernández Lázaro, don Humberto Fernández Cortácer, y D. Agustín Jiménez Roldán.

Después del "lunch" se trasladaron los invitados nuevamente a los coches especiales regresando a Granada.

El paseo es el mejor que puede darse en las líneas tranviarias hasta hoy establecidas, porque se divisa ampliamente la vega en su parte más pintoresca.

De enhorabuena están los pueblos de Huétor, Monachil, Cajar y La Zubia, y el señor Velasco se puede mostrar altamente orgulloso por las empresas que en Granada está realizando que le hacen merecedor al aplauso de todos y del muy entusiasta pueblo.

Servicio público
A las seis y cuarto, salió el primer tranvía de Puerta Real para efectuar el recorrido entre Granada y La Zubia. Estos coches saldrán a las horas y cuarto del Campillo.

El precio del recorrido será: Granada al Último ventorrillo, 0'25; a Huétor Vega, 0'35; a estación de Monachil, 0'40; a Cajar, 0'45 y a La Zubia, 0'60.

Los coches que ayer efectuaron el servicio de inauguración fueron los motores grandes números 28 y 29, que iban maneados por los conductores Manuel Muñoz y Octavio González; auxiliados por los cobradores Demingio Montes Arbolada y Antonio López.

UN PUEBLO QUE SE REGENERA

Castell de Ferro

A descender por la serpenteada y emocionante carretera de la costa mediterránea, pintoresca culebrina que unas veces se oculta entre las rocas gigantes del cabo Sacratif y otras llega a besar casi las azules aguas del mare nostrum siente uno, sobre todo si es vehementemente apasionado de las cosas bellas y de la maternal prodigalidad de la naturaleza que puso en esa parte de la costa los panoramas y paisajes de Verdugo Landi, una sensación tan honda, una curiosidad tan íntima de ver más de conocerlo todo, que sin quererlo influido por esa natural inclinación que tenemos de admirar lo bello, quedamos silenciosos, contemplando la sublimidad del mar tan azul, tan limpiamente opaco, que allá en el horizonte llega a confundirse con el Cielo como si en un arranque de soberbia quisiese rivalizar en inmensidad, en claridad y en emoción.

Hemos llegado a Castell de Ferro. Pero hemos llegado fatigados por el vaivén continuo del auto que hace diariamente el recorrido y en contra de nuestra voluntad hemos tenido que dedicar algunas horas al descanso. Sin embargo no se pierde el tiempo porque vemos aquella playa limpia, dilatada, en donde los marinos cosen redes y duermen bajo la sombra de las embarcaciones y la amable hospitalidad de aquella gente, tan pródiga en atenciones tan familiar y tan sincera.

Yo no quisiera decir más de aquí porque para los lectores maliciosos parecería una aduladora ponderación lo que escribo, pero es una inclinación que tenemos de hablar sobre Castell de Ferro no como popular estación veraniega ni como pintoresco pueblo para artistas y escritores sino como algo más importante, más trascendental en estos tiempos, hay que hablar de Castell de Ferro como pueblo, como personalidad social.

Indudablemente Castell de Ferro no está bajo la protección paternal del poder público. No lo está por razones de no precisa enumerar y esa ausencia de protección se nota inmediatamente con gran tristeza por nuestra parte porque este pueblo es merecedor no diré yo que un puñado de concesiones tan ineficaces como injusta pero sí por lo menos a lo que tienen todos los pueblos por insignificantes que sean a una rápida comunicación postal y telegráfica que es símbolo de civilización y medio eficaz de desenvolvimiento comercial y económico.

A Castell de Ferro le hace falta ineludiblemente un correo directo y diario por su comercio lo exige así. Porque si importante como es también se establecimiento no hace mucho el recorrido diariamente. Y ahora, cuando se ve la rapidez, la comodidad de esta clase de comunicaciones, el pueblo de Castell de Ferro pide que el correo vaya en ese camino. La petición no puede ser más humana ni más justa. Ya se han defendido en la prensa los intereses de este pueblo y se han hecho públicas las quejas con motivo del retraso del correo actual, que llega allí con cuarenta y ocho horas de retraso.

Esto no puede ser, no debe ser así, debe estimarlo el Centro directivo, el Director general de Comunicaciones, el que sea, y debe también solucionar en favor de este pueblo porque la justicia es la base fundamental de sus peticiones. Porque si no fuera de justicia ni modesta pluma no escribiría por justo temor o la malicia, ni personas con autoridad hubiesen interenido en el asunto.

Los beneficios que reportaría este correo diario y directo son muchos que no puedo enumerar. Por ahora solo voy abstractamente escribiendo sobre el asunto seguros de que el que pueda y deba hacer lo que se pide tan unánimemente, evitando así que se patencie una ciudadanía existente para honor del pueblo de Castell de Ferro.

La estación telegráfica. Pasando por allí la línea, Castell de Ferro no tiene telegrafía. Si quiera por ser puerto de mar, plaza comercial y estación veraniega debería tener una estación telegráfica por parte del Estado, sobre todo habiendo informado quien esto puede hacerse que ese pueblo recibe diariamente un fin de telegramas (retrasados enormemente como es natural) y que la instalación de dicho telegrafía reportaría pingües beneficios al Estado.

Pero en fin por hoy ya hemos dicho bastante, restándonos pues desear que muy pronto veamos consolidados estos anhelos de un pueblo que quiere regenerarse para bien suyo y honor de sus moradores.

Un admirador de la causa del agua.

Baile de sociedad

El Circolo de Declamación de Granada ha organizado para el día de la Cruz, un baile de sociedad, que promete ser un acontecimiento.

El amplio local social, que es uno de los más hermosos de Granada, será adornado con esmero y actuará una muy completa orquesta.

Las señoritas irán ataviadas con el clásico mantón de Manila.

Aguas de Cartuja

Habiendo dado comienzo al tendido de tuberías para la traída de aguas potables de Cartuja, y por si el público desea conocer las condiciones de dichas aguas, el propietario de ellas hace saber que pueden ir cuantos quieran al Cercado Bajo, donde podrán retirar gratuitamente la cantidad que deseen para su consumo.

NOTICIAS BREVES

Para las señoras.—Próximamente gran exposición de sombreros últimos modelos de París. Precios sin competencia.—Carrera Genil, 46; bajo.

Automóviles para viajeros entre Granada y Alhambra. (Véase anuncio en 2.º plan.)

Planchado Larios, especial para cuevas y pueños. Lucarías en Granada, Periferia de Nuestra Señora del Rosario, Reyes Católicos, 26.

Bañerías de Alhambra de Granada.—Reina Atritis.—Vías respiratorias.—Primer temporada: 1.º de Mayo a 31 de Junio. Detalles, folletos y tarifas: Administrador Bañerías.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

El ministro de la Gobernación

Madrid 30.—El conde de Bugall confirió hoy con el señor Martínez Anido, que después se dirigió al Ministerio de Gracia y Justicia.

El ministro de la Gobernación piensa dedicar estos días de vacaciones parlamentarias a conferenciar con los gobernadores que se encuentran en Madrid, comenzando por el de Oviedo, con el que se entrevistará el lunes.

Martínez Anido a Barcelona

Madrid 30.—Inesperadamente marchó a Barcelona el gobernador señor Martínez Anido.

Ha causado gran extrañeza que el señor Anido marche de Madrid sin anunciarlo.

Salvamento de naufragos

Madrid 30.—El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que había recibido un telegrama de Palma de Mayorca comunicándole que habían llegado a aquel puerto dos botes que conducían al capitán señor Bartolomé y trece individuos que iban en un barco de nacionalidad italiana con cargamento de tejidos.

El médico del puerto ha certificado que todos los naufragos están en perfecto estado de salud.

El Rey y Cierva

Madrid 30.—El ministro de Fomento sometió a la firma del Rey un R. D. disolviendo las juntas reguladoras del comercio de aceite.

El señor Cierva dijo a los periodistas que había ordenado a los jefes de la sección de obras públicas que se establezcan pozos o aljibes de agua para que las reparaciones de las carreteras puedan hacerse con mayor facilidad y economía.

También ha comunicado a los jefes provinciales de obras públicas que al hacer concesiones de aguas se obtenga el derecho de que las mismas se abastezcan los pozos y aljibes citados.

El Rey y el Presidente

Madrid 30.—El señor Allende Salazar dijo hoy a los periodistas que había estado por la mañana despachando con el Rey.

Añadió que ningún decreto había sometido a la firma de S. M.

Dijo que el ministro de Fomento presentaría al Rey el decreto sobre transportes porque antes lo había de someter al estudio del Consejo de ministros.

El Consejo del lunes

Madrid 30.—El lunes se celebrará Consejo de Ministros.

A dicha reunión no concurrirán los ministros de Instrucción pública y Fomento; el primero por tener que marchar a Sevilla y el segundo a Valencia para presidir la sesión de clausura del Congreso de Riegos.

Comentarios políticos

Madrid 30.—Continúan haciendo ineficaz de cábalas políticas sobre la situación del Gobierno, con motivo de la discusión en el Congreso del proyecto, reformando algunos artículos del Código penal.

Unánimemente se estimaba que la situación política era más favorable para el Gobierno, dominando las impresiones optimistas, esperándose poder llegar a una fórmula de concordia dada la actitud del señor Piniés, dispuesto a admitir las enmiendas que se consideren aceptables siempre que no persigan algún fin político.

Campaña de prensa

Madrid 30.—Parte de la prensa ha iniciado una campaña contra el señor Cierva, que con sus métodos "proteccionistas" ha originado la elevación de gran número de artículos de primera necesidad.

Los elementos representativos del consumidor desean una persistencia en los métodos empleados por el señor Espada.

La semana parlamentaria

Madrid 30.—El señor Piniés hablando hoy con los periodistas decía que el martes se reanudarán las conferencias con los jefes liberales para ver el modo de buscar una fórmula de transacción que logre armonizar las distintas tendencias expuestas al discutir el proyecto del Código Penal.

Tan solo habrá sesión la próxima semana el martes y miércoles, el jueves es día festivo y el viernes se celebrará como puente y tampoco se celebrará sesión.

Los aspirantes a la Judicatura

Madrid 30.—Una comisión de aspirantes a la Judicatura, visitó hoy al presidente del Congreso para rogarle influencia cerca del ministro de Gracia y Justicia para que se aumente el número de plazas.

El señor Sánchez Guerra lamentó no poder complacer a los comisionados por ser su criterio opuesto a conceder lo que solicitaban.

Romanones conferenciante

Bilbao 30.—Hoy día su anunciada conferencia en la Sociedad "El Sifio" el conde de Romanones que comenzó recordando las personalidades que han desfilado por aquella tribuna.

Dijo que iba a formular dos preguntas:

Si existen liberales en España y si existen cuales son sus principios doctrinales.

Refiriéndose a los primeros manifestó que había motivos para creer en su existencia mucho más, después de una guerra en que la victoria se ha decidido en favor de los principios liberales.

Afirmó que la decadencia del liberalismo español se inició cuando Sagasta añadió a su programa las doctrinas de Castelar sobre el sufragio universal y que continuó a pesar de los esfuerzos de Moret y Canalejas por alejar aquella crisis.

Los liberales y los conservadores habían llegado a confundirse toda vez que la línea que les separaba habiase estumado, llegando aquel momento en que se dijo que la libertad se había hecho conservadora.

Añade que en el país se oyen voces demandando la actuación de los liberales los cuales poseen elementos para resolver en los momentos actuales los dos problemas, que agitan al país; el económico y el social; el primero, limitando los derechos individuales y posponiendo el interés colectivo como se está realizando en otros países; el social basándose en soluciones liberales.

Confirma que el liberalismo tiene dos temibles adversarios, los elementos de las derechas y los extremistas de las izquierdas y que estos últimos pretenden provocar una represión peligrosa, como ha ocurrido en Rusia.

Dice que para luchar con estos dos adversarios hay que buscar la defensa del orden y el imperio de la justicia.

Agregó que en el fondo de la nación late el anhelo de un encauzamiento jurídico de las reivindicaciones sociales.

Se refiere después a la lucha que en Barcelona mantienen el "sindicalismo rojo" y el blanco y dice que por sí esto fuera poco, el sindicalismo de los propios servidores del Estado ha dado un rudo golpe a la supremacía del poder civil, haciendo que se escapen de manos de los gobernantes los arbitros del poder.

Asegura que sería fácil a los liberales escalar el poder, pero que sería mezquino apoderarse de él por egoísmo, y que solo deben hacerlo cuando para ello no necesitan ningún apoyo y puedan desarrollar su programa.

Dice que cuando más liberales sean los Gobiernos deben imponer un respeto mayor al orden.

Se ocupa después del problema económico y de la crisis industrial y manifiesta que aunque los actuales momentos son graves, no hay que desanimarse pues tiene la esperanza de que España saldrá triunfante si tiene fe en la libertad que está por encima de todo.

Para terminar pronuncia las siguientes palabras:

Si yo fuera republicano, en todo momento haría acto de fe en la República; soy monárquico y por esto en toda ocasión hago acto de fe en la Monarquía.

No haciéndolo así se me podría acusar de cobardía.

Hace mucho tiempo en los comienzos de mi vida política, dije que la Monarquía en España habría de ser liberal y democrática o fracasaría.

Ahora vuelvo a hacer, con igual convencimiento, idénticas afirmaciones.

¡Ay de la Monarquía, si pierde la confianza en la libertad y si no deja que la libertad sea la luz que nos ilumina!

Grandes aplausos, acogen las últimas palabras del conde de Romanones.

Madrid

En la Academia de Jurisprudencia

Madrid 30.—En la Academia de Jurisprudencia se ha verificado hoy la recepción del nuevo académico don Luis Millet que trató en su discurso del actual procedimiento civil y de la necesidad de su reforma.

Le contestó el señor Malenguier elogiando al recién llegado por el acierto al elegir el tema y las soluciones propuestas.

Presidió el acto al que concurrirón numerosas personalidades el señor Bergamín.

El Rey presidente de la Sociedad de Autores

Madrid 30.—Esta mañana visitó al Rey una comisión de la Sociedad de Autores compuesta por los señores Muñoz Seca, Bretón, Vives y Linares Rivas, proponiéndole la presidencia de dicha Sociedad.

El monarca aceptó complacido dedicando frases de afecto a los ilustres escritores.

Las oposiciones a Correos

Madrid 30.—Las oposiciones a Correos tendrán una corta interrupción debido a el domingo y fiesta del dos de Mayo.

El día tres por tanto continuarán los exámenes estando convocados los siguientes opositores.

Primer tribunal: Del 3637 al 3686.
Segundo tribunal: Del 4061 al 4100 y del 4274 al 4283.
Tercer tribunal: Del 3816 al 3866.

La Fiesta del Trabajo

Madrid 30.—Mañana se celebrará la fiesta del trabajo y asistirán a ella los socialistas y comunistas habiendo des-

aparecido por tanto los temores de que pudieran originarse abortos.

Los comunistas se han sumado a la manifestación, porque en las bases ha de figurar el apoyo para la implantación de la república de los soviets.

Todos los gremios con las banderas de los respectivos sindicatos.

Como se ha de andar por las calles

Madrid 30.—Mañana publicará un bando el Director general de Seguridad, reglamentando la marcha de los transeúntes por las calles.

Palatinas

En honor de los reyes

Madrid 30.—Esta mañana almorzaron en el palacio de los duques de Parcent, los reyes don Alfonso y doña Victoria y algunos palatinos.

Pizarra del Banco Español de Crédito

Cotización de ayer

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	68	80
Amortizable 5 por 100	94	25
Amortizable 4 por 100	87	50
Cédulas 4 por 100	00	00
Cédulas 5 por 100	00	00
Tesoro 5 por 100	000	00
Tesoro 4 75 por 100	000	00
Banco Hipotecario	000	00
Banco de España	517	00
Banco Español de Crédito	137	00
Banco Hispano Americano	0	00
Azucareras. Preferentes	0	00
Acciones Ordinarias	0	00
Acciones Tabacos	265	00
Ferrocarriles del Norte	000	00
Madrid Zaragoza y Alicante	000	00
FRANCOS	55	75
LIBRAS ESTERLINAS	28	45
Marcos	11	10
Dólares	7	18
Liras	34	50
Francos suizos	126	00
Francos belgas	55	40
Escudos portugueses	0	00

Impresiones bursátiles

Madrid 30.—Las negociaciones de bolsa han estado bastante reducidas.

Los fondos públicos presentan irregularidad a excepción de la deuda exterior que sube algo.

El interior baja 10 céntimos en la serie mayor quedando a 68'70.

Los valores industriales se encuentran encolimados merced a la atención del mercado con preferencia las Ferroviarias y las Peluqueras especialmente estas últimas después de "conocerme el resultado de la junta celebrada esta mañana por los accionistas en la que se acordó repartir un dividendo complementario de 5 duros por acción.

Los francos ganan un cuartillo.

Provincias

Romanones en Bilbao

Bilbao 30.—El tren que conducía al conde de Romanones llegó con tres horas de retraso, debido a que en la estación de Matapuzuelos hubo un descarrilamiento de otro tren de mercancías que tuvo interrumpido el tránsito durante algún tiempo.

Se hospedó el señor Romanones en casa de su amigo señor Echevarría.

Dará una conferencia tratando del problema liberal.

Faro forzoso

La Carolina 30.—Las sociedades mineras Peñarroya, Castilla la Vieja y Jaén han suspendido indefinidamente sus trabajos.

Han quedado parados miles de obreros que se ocupaban en las minas.

El aspecto de la población es tristísimo.

Naufragio de una lancha

Coruña 30.—A la altura del faro de Hércules ha naufragado la lancha de vapor "Antoñita" a consecuencia de la explosión de la caldera.

De los veinte tripulantes que llevaba solo han podido salvarse once, algunos de los cuales presentan leves quemaduras.

Varias noticias

Cádiz 30.—Un telegrama recibido de San Roque, dice que ha sido muerto por la benemérita un criminal, que al ser perseguido por los guardias le hizo varios disparos.

Ferrol: En la Capitanía general se está celebrando el Consejo de guerra contra el capitán don Vicente Luis Fernández, que mandaba el vapor naufragado "Peña Castillo".

Barcelona

Identificación dificultosa

Barcelona 30.—A pesar de las gestiones efectuadas, no se ha podido identificar el cadáver del individuo que resultó muerto al intentar contra unos guardias.

Francos Rodríguez en Barcelona

Barcelona 30.—En el tren expreso ha llegado el exministro señor Francos Rodríguez.

En la estación le esperaban algunos amigos.

Dará una conferencia y se le observará con un binoculo.

Alemán detenido

Barcelona 30.—En uno de los trenes llegados a Barcelona, fué detenido el

súbdito alemán Evaristo Ricard Pliave, sobre quien recaían graves sospechas.

Al ser detenido se le encontraron documentos comprometedores y mucha cantidad de pesetas y marcos.

La huelga del hambre

Tarrasa 30.—Ha cesado la huelga del hambre que venían manteniendo los reclusos gubernativos de aquella cárcel desde el día 17.

Algunos detenidos que la practicaban se encontraban extenuadísimos.

Cambó en Barcelona

Barcelona 30.—Ha llegado a esta capital el exministro don Francisco Cambó.

El leader regionalista permanecerá unos días en la ciudad condal.

Heridos que mejoran. La carne baja

Barcelona 30.—Se encuentra bastante mejorado el abogado señor Lastra, habiendo sido trasladado a su domicilio, desde el Hospital donde se encontraba desde el día que fué objeto del atentado.

El señor Ullid, también mejora, habiendo desaparecido el peligro de que hubiera necesidad de amputarle el brazo.

El chofer que resultó herido el día que se intentó hacer explotar una bomba en la fiesta de los somatenes, mejora sensiblemente.

Durante el mes de Abril han resultado muertos a consecuencia de los atentados, 18 individuos y 10 heridos.

—Ha bajado el kilo de carne, 25 céntimos.

Extranjero

Varias noticias

Dublín 30.—Han sido detenidos cuarenta individuos del partido irlandés.

Anoche fueron muertos dos separatistas irlandeses.

Constantemente se hacen registros domiciliarios.

—Berlín: Se considera inminente la dimisión del Canciller y del ministro de Negocios.

—Londres: Lloyd George y Briand, conferenciaron antes de la reunión plenaria que había anunciado para las cuatro de la tarde.

Lloyd George aunque se mostraba conforme hizo algunas apreciaciones sobre la cuestión del Rhin, especialmente en lo referente a los carbones.

—Lisboa: Ha comenzado en Coimbra el Congreso de agricultura.

—París: En todos los Circuitos se considera inminente el ultimatum del Gobierno alemán.

—Túnez: El presidente general ha autorizado la exportación de cereales.

—Rusia: En un consejo celebrado por los comisarios del pueblo se ha acordado llegar a un convenio comercial ruso-alemán y además se ha autorizado a Chicherin para que firme otros convenios con Noruega y Dinamarca.

—Alemania: El presidente del Consejo de Letonia, ha sido víctima de un atentado del que ha resultado ileso.

—Servia: Ha fallecido repentinamente el ministro de la Guerra general, Braukó Jovanovich.

—Portugal: En el Senado se ha presentado moción pidiendo el establecimiento de líneas de navegación mensuales con las islas Azores.

Ultima hora

¿La unión liberal?

Madrid 1.—Se acentúan las creencias de que se consolidará la unión de los elementos liberales en previsión de futuros acontecimientos.

Parece ser que se estrechan las relaciones entre los diferentes jefes y que estos se sobreponen a los temores que les inspira la aceptación del Poder.

El exceso de información nos obliga a retirar, ya compuestos varios originales, entre ellos la reseña de la conferencia de don Ramón Maurell en la Casa Liberal y a reducir nuestra información telegráfica y telefónica

Casa del Pueblo

Se recuerda a todos los compañeros que integran la misma, que la reunión acordada en el pleno de Directivas la noche del lunes 25, se celebrará hoy 1.º de Mayo, a las cinco de la tarde, en el sitio denominado las "Conejeras". Asistiendo a esta reunión, habréis cumplido el deber que como trabajadores y la promesa de vuestra palabra.

La Directiva

MÚSICA EN EL PASEO

La Banda Municipal dará un concierto esta tarde en el Paseo del Salón, de cinco a siete con arreglo al siguiente programa:

- 1.ª Valsa Granada paso-doble flamenco, R. Alonso.
- 2.ª Canción y Danza Gitana de la Zarzuela "del Sacro Monte", Vela y Montañe.
- 3.ª Selección de la Zarzuela "El Asombro de Damasco", P. Luna.
- 4.ª Fantasia de la Ópera "El Duquesito", Amadeo Vives.
- 5.ª "Suite en La", Preludio y Danza Final, Julio Gómez.
- 6.ª "Ronda Galante" paso doble, Noquera y Costa.

CRONICA DEL VALLE DE LECRIN

La entronización del Sagrado Corazón en Murchas

La voz metálica de las campanas rasga los aires, turbando la paz solariega del Valle de la Algora.

Y el sol todomisericordioso baña, con sus hebras doradas, espesos olivares, rojas colinas, campos rientes y un viejo campanario.

En la cúspide de una colina, una pobre ermita va desmoronándose, carcomida por la lepra de las centurias. Un viejo torrente desliza sus aguas ruidosas por su lecho extenso de aluvión, acariciando fértiles parcelas, que la férrea voluntad de los labriegos va cada día arrebatando de los dominios del coloso.

Y, en la orilla derecha del torrente, una multitud inmensa rodea un altar, tejido con flores olorosas, sobre el que se eleva magestuosa una imagen del Sagrado Corazón de Jesús de delicado arte.

Una banda de música alegra las almas con las notas vibrantes del himno nacional.

¡Unos ¡vivas! salidos de pechos religiosos van a mezclarse con los himnos hermosos que los niños cantan... Y a lo lejos, casas de armijo entre oscuros olivos y preciosos naranjos cubiertos de azahar... Es Murchas que proclama por Rey al Sagrado Corazón...

Este pueblo morisco ve realizarse en este día, sus deseos más fervientes; y ébri de emociones piadosas, se dispone a entronizar en sus hogares al Redentor del mundo.

Nuestros queridos amigos don Gaspar Moya, don Francisco Belmonte y los señores Aponte de Miguel, conciben la hermosa idea de dotar a la iglesia de Murchas de una imagen del Sagrado Corazón que fuese orgullo de aquel pueblo creyente. Y al fin, sus aspiraciones se han visto coronadas de éxito. El vecindario ha prestado gusto su concurso, alentado por su fe; y en suscripción pública, desde el niño de la escuela nacional hasta el propietario acaudalado, todos han allegado su obolo.

La imagen es una verdadera obra de arte de proporciones regulares, de líneas perfectas, majestuosa, adquirida en los talleres del señor Navas Parejo. Las pláticas y sermones han estado a cargo del elocuente orador sagrado R. P. jesuita Martín Palma, que con su verbo entusiasta y fervoroso ha cautivado a los creyentes feligreses.

Y los trabajos de organización de la fiesta religiosa a cargo del virtuoso párroco don Francisco Rubio y de la simpática y culta maestra señorita Meigas Aranda son dignos de las mayores alabanzas.

El acto verdaderamente emocionante fué el recibimiento de la imagen por el pueblo. Los ¡vivas! atronadores mezclados con lágrimas piadosas, los himnos y poesías salidos de labios infantiles, la cálida oración del pobre viejo, pronto a rendir su último tributo a la madre tierra, el bello panorama que la madre Naturaleza nos presentara, todo constituía un cuadro incomparable que jamás se borrará de las almas que lo presenciaron.

ALMACENES DE CARBONES MINERALES

"La Magdalena,"

Antracitas, Cok metalúrgicos ingleses, Cok de pilas, Asturiano, Hattas de Cardiff inglesas y carbones para fragua de la misma procedencia.

Piaceta del Solarillo, 6. Teléfono, 507.

NOTA.—Siendo este el único establecimiento que dispone de Carbones ingleses, rogamos no se dejen engañar por ofertas que les hagan a los señores consumidores, con pretexto de estas procedencias, pues somos los depositarios exclusivos; para demostrarlo visite esta casa y se convencerá bien de nuestras clases.

Se envían muestras a quien lo solicite

TRES MILLONES DE PESETAS

pueden ganarse, comprando un billete para el sorteo 21 Mayo, en la siempre favorecida por la suerte

Lotería Mesones

LA PRINCIPAL DE GRANADA

Su Administrador, don José Sancho de Urquijo, servirá a correo seguido cuantos pedidos le hagan para todos los sorteos. Cuenta corriente en los Bancos de España, Hispano, Español y Matritense.—Teléfono 421.

Carbones minerales

PLAZA DEL LINO.—R. CASADO

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Antracitas especiales para usos domésticos. Cok metalúrgico y partido. Hullas lavadas para fraguas. Carbones para vapor

Servicio esmerado a domicilio.—Se garantiza el peso y la calidad

TELEFONO NUM. 42

SEÑORAS

Economía y novedad, riqueza y buen gusto en sombreros, lo encontrarán en el nuevo

SALÓN DE MODAS ZACATIN, NUM. 3, 2.º

(Puerta del frente)

ADVERTENCIA.—Se hace saber a las señoras de Granada, que habiendo sido disuelta la Compañía "Hermanas Correal", se ha establecido independientemente en el

Zacatin, número 3, 2.º, MARIA CORREAL

cuyo buen gusto en las confecciones es bien conocido de la distinguida clientela de ambas hermanas.

Y cuando después de la solemne misa en que la galanura y el bien decir del P. Martín Palma elevó las almas a regiones desconocidas, se organizó la procesión de la tarde; entonces Murchas nos pareció un rincón privilegiado de la tierra, en donde las luchas sociales no han venido a turbar su paz y sencillez de sus costumbres; gracias a sus tradiciones y a su fe.

Con un discurso elocuente de nuestro querido amigo don Gaspar Moya al dar lectura al acta de entronización y una emocionante alocución del piadoso párroco, terminó el festival religioso...

Después, la banda de música interpreta algunas composiciones, mientras la gente joven baila en la plaza espaciosa. Los ruidos cantan desde sus palacios de ensueños... Y el sol, cansado de su larga carrera, busca reposo tras las altas montañas de occidente, teniendo de púrpura el paisaje.

Solemnas y simpáticas en extremo han sido las fiestas de Murchas. Allí no se olvidaron las sagradas palabras de Jesucristo: "Dejad que los niños se acerquen a Mí". Han sido fiestas dedicadas a los pequeños, para prender en sus tiernos corazones nobles virtudes; fiestas vividas por ellos, alegres, rebosantes de júbilo, de entusiasmo, de fe, de alegría infantil. Los himnos y poesías salidos de sus labios, parecían oraciones fervientes dedicadas por un coro de ángeles al Sagrado Corazón; ramilletes de flores olorosas que venían a depositar a sus reales plantas; súplicas demandando misericordia para todos... Y el "Corazón de Jesús" ha sido

AUTOMÓVILES

ENTRE GRANADA Y ALHAMA

Se ha establecido un servicio regular diario de automóviles para viajeros que saldrán de Granada y Alhama, a las ocho de la mañana.

La venta de billetes, en la Administración de estos coches, establecida en la Puerta Real (Acera de la Victoria).

Servicios especiales y ordinarios para los baños de Alhama

Enfermedades de los OJOS

Dr. A. Mora

Profesor A. de Facultad de Medicina

CONSULTA de 3 a 5

NAVAS, núm. 19, DUPLICADO

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

Vacuna contra la viruela

LA MEJOR

MARCA THIRP

ALMACENES DE CARBONES MINERALES

"La Magdalena,"

Antracitas, Cok metalúrgicos ingleses, Cok de pilas, Asturiano, Hattas de Cardiff inglesas y carbones para fragua de la misma procedencia.

Piaceta del Solarillo, 6. Teléfono, 507.

NOTA.—Siendo este el único establecimiento que dispone de Carbones ingleses, rogamos no se dejen engañar por ofertas que les hagan a los señores consumidores, con pretexto de estas procedencias, pues somos los depositarios exclusivos; para demostrarlo visite esta casa y se convencerá bien de nuestras clases.

Se envían muestras a quien lo solicite

TRES MILLONES DE PESETAS

pueden ganarse, comprando un billete para el sorteo 21 Mayo, en la siempre favorecida por la suerte

Lotería Mesones

LA PRINCIPAL DE GRANADA

Su Administrador, don José Sancho de Urquijo, servirá a correo seguido cuantos pedidos le hagan para todos los sorteos. Cuenta corriente en los Bancos de España, Hispano, Español y Matritense.—Teléfono 421.

Carbones minerales

PLAZA DEL LINO.—R. CASADO

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Antracitas especiales para usos domésticos. Cok metalúrgico y partido. Hullas lavadas para fraguas. Carbones para vapor

Servicio esmerado a domicilio.—Se garantiza el peso y la calidad

TELEFONO NUM. 42

SEÑORAS

Economía y novedad, riqueza y buen gusto en sombreros, lo encontrarán en el nuevo

SALÓN DE MODAS ZACATIN, NUM. 3, 2.º

(Puerta del frente)

ADVERTENCIA.—Se hace saber a las señoras de Granada, que habiendo sido disuelta la Compañía "Hermanas Correal", se ha establecido independientemente en el

Zacatin, número 3, 2.º, MARIA CORREAL

cuyo buen gusto en las confecciones es bien conocido de la distinguida clientela de ambas hermanas.

entregado en el alma de aquellos niños.

Cuando el cronista se retira, la luna se asoma por los amplios balcones del Oriente...

ANTONIO GARCIA. Maestro nacional

Chite, Abril 921.

Centro Artístico

Fiesta de la Cruz

Es tan grande la animación que hay para asistir al festival, que a beneficio de las Cantinas Escolares...

Han empezado los trabajos de ornamentación e iluminación, que como ya hemos dicho...

La entrada para ver el altar y el patio será libre durante todo el día, hasta las ocho de la noche...

Además de la Banda municipal, en los intermedios tocarán varios conjuntos de mamburro...

Toda la aristocracia granadina se ha dado cita, para concurrir a tan simpática fiesta...

Esta noche a las nueve y media, dará en el Coliseo de esta Sociedad, su anunciada conferencia...

Coliseo Olympia

Empresa Vascongrac

Hoy domingo se pondrá un programa popular con el título de la casa Pathe Freres...

Manana lunes a petición del público se volverá a dar la grandiosa película titulada «Heroísmo femenino»...

Pasado mañana martes, se dará el último episodio de la célebre película «Alma de tigre»...

Los Exploradores

La conferencia de anoche estuvo a cargo del señor López Mateos, quien explicó a los exploradores las razas que hay en el mundo...

El señor López Doriga les habló sobre el cuarto centenario de la muerte del insigne marino portugués Magallanes...

Finalmente se cantó el himno de la Institución.

Asociación de Funcionarios municipales

Ayer tomó posesión de sus cargos, la nueva Junta Directiva de esta Asociación, adoptando los siguientes acuerdos:

Que se publique un órgano de la Asociación en la prensa, designando a los señores Muñoz de Mesa, Machado y Muñoz García...

Se autoriza al señor presidente para reorganizar la recaudación de cuotas de los asociados.

Se da lectura de la carta del Vocal de la Directiva señor Montero, en que interesa la modificación del Reglamento...

Que se interese del ministerio del Trabajo la subvención que se ofrece a estas Asociaciones, a fin de dar el impulso posible a esta Caja de Socorros.

Nómbrense una Comisión que se encargue de organizar una función con destino a dicha Caja de Socorros.

Que el Contador de la Caja de Socorros se encargue interinamente de la Tesorería de la misma.

Hacienda

Pagos para hoy.—Don Angel Anguiano don José María Solís don Miguel Nieto don Juan María don Florencio González Gómez...

El limitado espacio a que tenemos que reducirnos nos obliga a rogar a cuantas personas o Corporaciones...

ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL DE CONSUMOS

Desde hoy día 1.º de Mayo queda abierto al servicio público el felato del Puente Verde...

Se necesita matrimonio para porteria, será bien retribuido, Razon, Mirasol, 28. Inútil presentarse sin buenos informes.

liadas en esta provincia, cualquiera que sea su forma de constitución, no incurran en las gravísimas responsabilidades...

Advertiéndoles, que una vez transcurrido los plazos que la misma señala para el cumplimiento de esa obligación, se procederá a instruir de oficio los oportunos expedientes...

Granada 30 Abril de 1921.—El Administrador de Contribuciones, Rafael Tenor.

Circo Gallístico

Hoy domingo a las dos en punto de la tarde, tendrán lugar las riñas de desafío que hoy se celebran en las galeras «Fuente Nueva»...

Por ello, no se ha anticipado la hora del espectáculo, en la seguridad de que han de ser breves y los concurrentes podrán asistir también a la corrida de toros de hoy.

Estafeta de la provincia

La Guardia civil de Maracena denunció a Manuel Castellano, por pastoreo abusivo.

La de Cúllar ingresó en la cárcel a Antonio Muñoz Muñoz, por causar lesiones a un convecino.

La de Jerez detuvo a Torcuato Porcel Moracho, por allanamiento de morada.

La de San José denunció a Pedro Tocón y José Puertas Fernández, por pastoreo abusivo.

La de Torre Cardela, denunció a Antonio Vilchez Blanco y Adolfo A. Romero, por pastoreo abusivo.

La de Santafé, denunció por la misma causa, a Nicolás López Castillo y Enrique Ortega Fernández.

La de Benalúa de Guadix, detuvo a Manuel Morilla Rodríguez, por estar reclamado por el juez de Guadix.

La de Alhendin, ha denunciado a Manuel Pérez Beltrán y a Antonio Beltrán Segura, por pastoreo abusivo.

La de Vélez Benadulla, denunció a Manuel García Martín y Antonio Molina Maldonado, por infracción de carreteras.

La de Cúllar Baza, denunció que el labrador del Cortijo de Salinas, don Ramón Galera Galera, la noche anterior le habían enviado anónimos, exigiéndole 500 pesetas con amenazas de muerte...

La de Vélez, denunció que el dueño de un caballo, ingreando en la cárcel.

CASOS Y COSAS

La tasa es ficticia. Pedro Guzmán, Juan Cuellar, José Herrero, Federico Gómez y Aureliano Guzmán, penetraron ayer en la tienda de ultramarinos de don Ricardo Echevarría...

Calera se enfurece. El guardia municipal núm. 2, acompañado de la tatarra a María Villegas García, la cual fué matada por Rosario Calera...

Elvira atrevida. Francisco Salinas Cabrera, denunció ayer, que su esposa es constantemente insultada y amenazada por una tal Elvira (a) Pintora.

A la cárcel. Los guardias de Seguridad Puertas y Espada, condujeron a la cárcel, a disposición del gobernador, a Jacinto López Martín y José Ropero Flores.

Heridos. En la Casa de Socorro fueron curados ayer: Rafael López, de erosiones en el coño derecho; Antonio Sánchez, de herida contusa de seis centímetros, en la rodilla derecha; y Francisco Pérez, de fractura completa del radio izquierdo.

Heridos fallecidos. En el Hospital de San Juan de Dios fallecieron ayer, Julio Fernández Casares, de 13 años de edad, a consecuencia de las heridas que sufrió el día 26 del actual...

Prensa Oficial. Don Juan de Dios Castellano Vita, solicita la concesión de un pedazo de terreno parcelado, en Baza.

En el cartel de la Guardia civil de esta capital, tendrá lugar hoy a las once la subasta pública de las armas recogidas.

En virtud de acuerdo de la Junta municipal en el presupuesto del actual ejercicio y como crédito reconocido, se ha incluido la cantidad de 513 pesetas, a favor de don José Martínez Jiménez...

El limitado espacio a que tenemos que reducirnos nos obliga a rogar a cuantas personas o Corporaciones...

Sección religiosa

Cultos para hoy. Santos del día 1.—Domingo quinto después de Pascua de Resurrección.—Santos Felipe y Santiago, apóstoles, San Segismundo y San Orenco.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Felipe y Santiago apóstoles, con rito doble de segunda clase y color carnarino.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Ntra. Sra. de las Angustias, Esclavas del Sagrado Corazón...

Jubileo de las cuarenta Horas.—En la iglesia parroquial de San Andrés, La Hermandad del Santísimo Cristo de la Salud...

Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las siete de la tarde. (Mañana en San Andrés).

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho de la mañana.

Misa de comunión.—En Santa Escolástica, a las siete y media de la mañana.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real a las ocho y tres cuartos de la mañana.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral a las 7, 7 y 1/2, 8, 8 y 1/4 de la mañana.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

Hay Misa a las doce en todas las parroquias y en San Juan de Dios.

PURGANTE YER. Es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, no produce cólicos, y es a la par el más seguro e inofensivo de los purgantes. Gaja con dos pastillas solo cuesta 30 cts.

Teatro Cervantes

Para hoy lunes anuncia otro debut importante la compañía de circo que actúa en este teatro, pues esta semana por ser la última que actúa se proponen hacer el trabajo más selecto del repertorio.

Los siete Andreu, el gran Fulvio, la troupe Ricano, Los Thedus y dos célebres bufos Boby-Polo, Tony, Abeldarini y Chicharito, aumentarán su éxito con sus nuevos y originales colmos y chistes de buen género.

La empresa anuncia para la función de la tarde la rifa de un hermoso borrego, para lo cual cada entrada irá acompañada de un número y no entrarán en el sorteo más números que aquellos que hayan sido vendidos.

Información Militar. Servicio de la Plaza para el día de hoy. Parada: El Regimiento Infantería de Córdoba.

Jefe de día: El Teniente Coronel de Artillería, don Julio Serñá y Lillo, marqués de la Puebla de Obando.

Imaginería: El Teniente Coronel de Infantería, don Ramón Somalo Keymundi. Hospital y Provisiones: El 3.º capitán de Caballería, don Arturo Alonso Quintero.

Para asistir a los actos, de toma de mando del regimiento de Caballería Victoria Eugenia, por S. M. la Reina, entrega de Estandarte a la Academia del arma y colocación de la primera piedra para la construcción del nuevo edificio para la misma...

Señalamientos para el día 3. Sala de lo civil.—Vélez Rubio.—D.ª Purificación Sánchez con doña Ana Rosa Gómez, sobre reclamación de cantidad.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª.—Campillo.—Contra Juan Exposito y otro, sobre hurto.—Abogado, señor Escobar; procuradores, señores Pérez Bellido y Martín Quesada; secretario, señor Pardo.

Sección 2.ª.—Sagrario.—Contra Manuel Plá Moreno, sobre atentado. Abogado, señor Guiguer; procurador, señor Mesa; secretario, señor Serra.

El mismo Juzgado.—Contra Manuel Olmo García, sobre sentencia.—Abogado, señor Valencia; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Serra.

Sección judicial. Solicitudes.—D. Antonio Moreno Alferez, ha solicitado se le nombre juez municipal propietario de Escuzar.

Licencia.—Se ha concedido un mes de licencia, a los Registradores de la Propiedad de Almería, Orce y de Ugijar, don Pelegrín Linares Benárd, don Pedro José González de la Barra y don Ambrosio López Salazar, respectivamente.

Sentencia.—La Sección primera de lo Criminal, en causa del juzgado de Baza, sobre hurto, contra Juan José Martínez Ruiz, se ha dictado sentencia, condenándole a 4 meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Señalamientos para el día 3. Sala de lo civil.—Vélez Rubio.—D.ª Purificación Sánchez con doña Ana Rosa Gómez, sobre reclamación de cantidad.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª.—Campillo.—Contra Juan Exposito y otro, sobre hurto.—Abogado, señor Escobar; procuradores, señores Pérez Bellido y Martín Quesada; secretario, señor Pardo.

Sección 2.ª.—Sagrario.—Contra Manuel Plá Moreno, sobre atentado. Abogado, señor Guiguer; procurador, señor Mesa; secretario, señor Serra.

El mismo Juzgado.—Contra Manuel Olmo García, sobre sentencia.—Abogado, señor Valencia; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Serra.

Sección judicial. Solicitudes.—D. Antonio Moreno Alferez, ha solicitado se le nombre juez municipal propietario de Escuzar.

Licencia.—Se ha concedido un mes de licencia, a los Registradores de la Propiedad de Almería, Orce y de Ugijar, don Pelegrín Linares Benárd, don Pedro José González de la Barra y don Ambrosio López Salazar, respectivamente.

Sentencia.—La Sección primera de lo Criminal, en causa del juzgado de Baza, sobre hurto, contra Juan José Martínez Ruiz, se ha dictado sentencia, condenándole a 4 meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Señalamientos para el día 3. Sala de lo civil.—Vélez Rubio.—D.ª Purificación Sánchez con doña Ana Rosa Gómez, sobre reclamación de cantidad.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª.—Campillo.—Contra Juan Exposito y otro, sobre hurto.—Abogado, señor Escobar; procuradores, señores Pérez Bellido y Martín Quesada; secretario, señor Pardo.

Sección 2.ª.—Sagrario.—Contra Manuel Plá Moreno, sobre atentado. Abogado, señor Guiguer; procurador, señor Mesa; secretario, señor Serra.

El mismo Juzgado.—Contra Manuel Olmo García, sobre sentencia.—Abogado, señor Valencia; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Serra.

MAQUINARIA AGRICOLA

Grandes almacenes. Talleres de construcción y reparación. ARADOS «IDUYA», EL MEJOR CONOCIDO, ARADOS «PARLIN», «JANUS», «BRABANT», «LEYVA» Y «PINAKI»

Tractores, aventadoras, segadoras, trillos, sembradoras, repartidoras de abonos, útiles de labor de todas clases y completo surtido en piezas de recambio.

MAQUINARIA VITÍCOLA. PRECIOS SIN COMPETENCIA. CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS. JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada

Importante. Interesa conocer a todos, los NUEVOS PRECIOS de los Almacenes SAN JOSÉ REYES CATÓLICOS, 25

ABONOS MINERALES. Lorca y Ortiz. Superfosfato de Cal, 18'20 Superfosfato de Cal, 16'18 Sulfato de Amoníaco, 20'21 Nitrato de Sosa, 15'16 Sulfato de Potasa, 90'93 Cloruro de Potasa, 80'83

FORMULAS EXPERIMENTADAS Y GARANTIDAS. Depósitos: Loja, Huétor Tájar, Hiera, Santafé, Padul y Dúrcal

CASA CENTRAL. SUCURSAL EN MALAGA. San Agustín, 6.—Granada. Fortuny, número 1

NUMANCIA. Sociedad Anónima de Seguros. FUNDADA EN 1917. Domicilio social. Avenida Conde Peñalver, 13. Madrid

Inscrita en el Registro que establece el artículo 1.º de la Ley de 14 de Mayo de 1908. Capital suscrito. Pesetas 10.000.000

Capital desembolsado. 6.000.000. Reservas el día 31 Diciembre 1919. 620.600. Reservas para riesgos en curso y siniestros pendientes en 31-12-1919. 1.716.904

TOTAL. 8.336.904. Ramos que trabaja: Incendios, Marítimos, Accidentes del trabajo. SUB-DIRECTOR PARA GRANADA Y SU PROVINCIA

GERVASIO LOPEZ. Méndez Núñez, número 23, (antes Navas). GRANADA

La Salud devuelta sin régimen costoso. De uso constante en los hospitales de Inglaterra desde setenta años.

La Revalenta DU BARRY de Londres cura las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, acedias, pituitas, náuseas, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenterias, cólicos, anorgos, opresión, diabetes, debilidad (anemia), y todos los desórdenes del hígado, riñones e intestinos.

Según el eminente analista inglés Dr. Griffiths, en su informe publicado en la Medical Gazette, es «un alimento perfecto para los enfermos como para los niños más delicados».

Se vende. Una bicicleta en buen estado. Para verla Párraga, 5.

Se alquila. Casa recién construída sitio muy céntrico, bien orientada, propia para farmacia. Razon, Plaza del Carmen, 27, 2.º izquierda.

JABÓN ZOTAL. MEDICINA Y DE TOCADOR. Cura las enfermedades de la piel. Venta: Perfumerías y droguerías

DR. SIMANCAS SENAN. Enfermedades de garganta, nariz y oídos. R. YOS X. Consulta de 4 a 6. Paseo de la Bomba, 7

Presérvase usted de las enfermedades venéreas, usando el utilísimo ESTUCHE HIGIÉNICO que se vende en la FARMACIA GOMEZ PARADAS Plaza de la Trinidad, 1

Se vende. Una bicicleta en buen estado. Para verla Párraga, 5.

Se alquila. Casa recién construída sitio muy céntrico, bien orientada, propia para farmacia. Razon, Plaza del Carmen, 27, 2.º izquierda.

JABÓN ZOTAL. MEDICINA Y DE TOCADOR. Cura las enfermedades de la piel. Venta: Perfumerías y droguerías

Se necesita matrimonio para porteria, será bien retribuido, Razon, Mirasol, 28. Inútil presentarse sin buenos informes.

Revista de mercados

Romana del pescado

Cotización oficial en el día 29:
Pescada, 3'00 pesetas; piletas, 2'75; pescadillas, 2'00; boquerones, 1'60; sardinas, 1'20; salmónetes, 0'00; calamares, 0'00; lenguados, 0'00; almejas, 1'20; ranchos, 1'50; rubios, 1'25; morralla, 0'00; chuchos, 1'30; japatús, 0'00; langostinos, 4'00; rape, 2'00.

Matadero municipal

Ayer se carnizaron las siguientes reses:
Dos becerros, a 3'50; dos bueyes, a 2'90; dos vacas, a 2'85; 245 borregos, a 2'87; dos machos, a 2'70.

Precio de las carnes en el mercado

Ternera y solomillo, 5'00 pesetas kilo; vaca, 4'50; faldas, 3'50; borrego 3'60; rastro, 3'00; choto, 3'50.

Aves

En el día de ayer se han sacrificado 31 gallinas, vendiéndose en limpio el kilo a 7'50 pesetas.

Delegación de Abastos

Servicios de la inspección del día de ayer:

Pan decomisado por falta de peso o de cocura 43 kilos.
En la Reguladora municipal siguen los mismos precios.

Almacenes Los Docks

Cotizaciones de ayer:
Habas fanega, 30 pesetas; Cebada, 18'00; Garbanzos corrientes, 40; idem finos, 50; idem superiores, 65; idem especiales para siembra, 55; Habichuela larga, 55; idem corta, 40; Maiz, 23; Veza, 27'50; Lentejas finas, 26'50; Aceite, arroba, 21; Lana sucia, 30 pesetas arroba; azútre molido de 99 por 100 de riqueza, 65 pesetas los 100 kilos en saco de 45 kilos.

Aceites.—Se ha autorizado la exportación hasta 20.000 toneladas, pudiendo exportarse el 10 por 100 de las existencias que cada cual haya declarado.

En varias plazas se observa mayor animación y mejores precios que últimamente. Tal ocurre en la de Sevilla, en la que iniciada francamente el alza, los tenedores del artículo son más exigentes en sus condiciones, pudiendo indicarse como precios medios: aceites buenos corrientes, de 20 a

20'25 pesetas los 11'50 kilos; corrientes inferiores, de 19'75 a 20.
En el mercado de Barcelona se cotiza: aceite andaluz superior, a 195'65 pesetas los 100 kilos; Tortosa, de un año, a 239'13; Aragón nuevo, de 250'86 a 282'60.

De orujo: de color verde 1.ª, de 95'65 a 103; amarillo 1.ª, de 113'05 a 117'39; idem 2.ª, de 100 a 104'35.
De codo: seco, blanco con envase, a 180; idem cocido, a 2'20; palma, a 200.

Carnes y ganados.—El mercado de Madrid se ha mostrado irregular la semana última en la cotización del ganado vacuno: disminuye de 4 a 6 reales en arroba el precio de los cebones y toros, y aumentan 2 las vacas y el ganado mediano.

Las terneras castellaneras mejoran 10 reales, perdiendo igual cantidad las asturianas y 20 las gallegas.
Los lechales ganan medio real en kilo, y de 3 a 10 céntimos los corderos.

Se cotiza: cebones, a 149 reales arroba canal (a 3'24 pesetas kilo canal); vacas, a 152 (a 3'30); toros, a 144 (a 3'13); ganado mediano, a 140 (a 3'04).
Terneras: castellaneras, a 183, 190 y 200 reales arroba; montañesas, a 160, 170 y 180;

asturianas, a 150, 160 y 170; gallegas, a 120, 130 y 140.
Lechales, a 3'50 pesetas kilo; corderos, de 2'85 a 2'90.

En la plaza de Barcelona se cotiza en baja de 25 céntimos el ganado vacuno, y hasta de 70 el lanar; el de cerda se eleva 10 céntimos, por ser reducidas sus existencias. Los precios son: bueyes para el tablaro, a 2'55 pesetas kilo canal; terneras idem, a 3'05; lanar extremo, carneros pelados, a 3'65; ovejas gordas peladas, a 3'55; corderos, a 3'30; seguroto, carneros, ovejas y corderos, a 3'50; cerdos blancos del país, a 3'20; valencianos, a 3'25; extremeños, a 2'80.

Bilbao cotiza: bueyes, de 3'30 a 3'50 pesetas kilo canal; vacas, de 3'20 a 3'40; terneras, de 3'60 a 3'80; cerdos, a 2'40 kilo en vivo.

Los precios al entrador en el matadero de Sevilla son, por kilo, los siguientes: toros, de 2'70 a 3 pesetas; bueyes, de 2'20 a 2'50; vacas, de 2'20 a 2'60; terneras, de 3'70 a 4; lanares, de 2 a 2'50.

ESPECTACULOS

Teatro Cervantes

Funciones para hoy, a las cinco y media y nueve y tres cuartos.
Compañía de Circo Americano.

Coliseo Olympia

1.ª Sinfonía.
2.ª Gran programa de interesantes películas, entre ellas la de la fiesta de aviación.

Salón Victoria

1.ª Sinfonía.
2.ª Estreno de la chistosa película muy cómica, «Barriguita soldado».
3.ª Estreno de la extraordinaria película en dos jornadas y seis partes titulada, «Marta».

Juzgados municipales

Sagrario.—Nacimientos, ninguno; matrimonios, ninguno; defunciones, Antonia Aguirre Sabio y Antonia Cobos Ruiz, adultos; Angel Rubio Cruz, párvulo.

Salvador.—Nacimientos, ninguno; matrimonios, ninguno; defunciones, María Josefa Lozano Mata, Francisco López López y Manuel González Muñoz, párvulos.

Campillo.—Nacimientos, ninguno; matrimonios, ninguno; defunciones, ninguna.

ESTACION METEOROLOGICA

Universidad de Granada
Día 30 de Abril.—A las ocho: Termómetro, 15'0; barómetro, 741'71; dirección del viento, Oeste; estado del cielo, nublado.

A las diez y seis.—Termómetro, 20'0; barómetro, 699'71; dirección del viento, N.; estado del cielo, cubierto.

En las 24 horas.—Temperatura máxima al sol, 28'2; idem, idem a la sombra, 22'6; idem mínima cubierto, 10'8; idem, idem descubierto, 9'6 bajo cero; lluvias, 0'0 mm.; evaporación, 5'5 mm.

Se vende un motor de gas. Darran razón en la Administración de este diario.

El Siglo

GRAN SASTRERIA

REYES CATÓLICOS, 8 TELÉFONO, 577
Gran surtido en ropas hechas, de esmerada confección, para caballeros y niños.—Sección especial para trajes a la medida.—Precios fijos y económicos.—Ventas al contado.

LA CRUZ Fábrica de cementos artificiales
Portland, Cal Hidráulica y Lento
QUESADA Y COMPAÑIA
Callejón del PRETORIO. — TELEFONO número 229
SERVICIO A DOMICILIO. — GRANADA

Reservado para la famosa lámpara
BUDAPEST TUNGSRAM
medio vatio. Fábrica en Budapest, Hungría. La que más tarde o más temprano adoptará usted como única
COMPRE USTED EL CAFÉ EN LA NEGRITA
Salamanca, 7. San Sebastián, 12

Cerequitos
S. ORTIZ
EXTRACTO DE CEREALES
Producto premiado en el Concurso de Barcelona PATENTE NUM. 31542
Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas
Insustituible como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes
PREPARACIÓN DEL FARMACÉUTICO SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ
BAZA (Granada)
Ama de cría con leche fresca para casa de los padres se ofrece. Razón posada de San José, preguntando por Joaquina Díaz Huertas, viuda, de Iznalloz.
Farmacia MONTES GARZON
Reyes Católicos, 20
TELEFONO 87 GRANADA

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.
DEPOSITO
Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid
De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón
REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

RECLAMACIONES
A LOS FERROCARRILES
Dirigirse a
DON EDUARDO CIFUENTES, ABOGADO
Reyes Católicos, 20, y Mariana Pineda, 1, de 5 a 7

LA LÁMPARA OSRAM-AZO
siempre fiel a la verdad, se denomina por su consumo en WATIOS y no por su intensidad en bujías, como hacen otras marcas con el fin de confundir al público con afirmaciones inexactas
La lámpara OSRAM-AZO, tipo de medio watio, se construye de 25 a 2.000 watios y se vende a los precios siguientes:
WATIOS: 25 40 60 75 100 150 200 300 500 750 1.000 1.500 2.000
PRECIO: 4'50, 5'40, 6'75, 8'10, 10'80, 16'20, 22'50, 31'50, 43'20, 54, 63, 81, 100
DE VENTA AL PÚBLICO: En todos los buenos establecimientos de electricidad
DE VENTA AL POR MAYOR:
Pablo Zenker, Madrid Mariana Pineda, 5
Apartado Correos, 825

Planchado mecánico de cuellos y puños
LAVADOS AL SECO
PROLÍNGUID, PERFECCION ECONOMIA
Unicos Talleres Electro-Químico Antiguo Tinte del Aguila de Oro
CARCEL BAYA, 63
Sociedades: Almería, Castiella, 2. — Jaén, Mestre Bala, 48. — Málaga, Paseo del Comercio, 2. — Málaga, Calle Nueva, 56

Panacea de la dentición
Cura todos los padecimientos que generalmente le acompañan a la salida de los dientes tales como DIARREAS rebelde a todo tratamiento. DOLORS, ATAQUES CONVULSIVOS, CALENTURAS, facilitando el «Babeo».
Frasco grande y caja, 2 pesetas
Frasco pequeño, 1'50
De venta en las principales farmacias y droguerías de España. En Granada casa de su propietario don Miguel González Perales, farmacia de San Gil.
SE VENDE
Máquina Singer de tres gavetas, nueva. Placeta Santa Ana, núm. 1.

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 31
CARLOS FRONTAURA
Sermones de Doña Paquita
parada en la sala, ¿quién dirás?... Doña Conchita, nuestra antigua vecina, la mujer de aquel amigote tuyo que, Dios me perdone si no es verdad, siempre he creído que fué quien pidió los 3.000 reales que tú, por haberle garantizado, tuviste que pagar. Doña Conchita, sin darme tiempo para darle los buenos días, me abrazó y me besó cien veces, y me preguntó por tí, y empezó a charlar por los codos. Había sabido nuestra buena fortuna por don Román, el amigo de mi padre, que

también conoció al tío, y se había apresurado a venir a darnos mil parabienes. Como no nos vemos hace tanto tiempo, me ha hecho mil preguntas y me ha contado que su marido se fué a la Habana con un empleo, porque «aquí, dijo, no se hace más que vivir con mil apuros, y él es listo», y en la Habana hará dinero como lo han hecho otros, y el que no lo hace es un tonto». Doña Conchita no ha pedido nada, pero me ha ofrecido venir frecuentemente, y si no había venido antes es porque no ha sabido de nosotros, que ha sido una falta el no darle parte de nuestra residencia, queriéndonos tanto como nos quiere. —«Me vendré por todo el día cuando venga», me ha dicho. Figúrate si tendrá aprensión la tal señora. ¡Venirse por todo el día a una casa ajena! Es decir, que vendrá a almorzar y a comer y a estorbarme en mis quehaces, y centarme lo que no me importa y a enterarse de todas las operaciones de nuestra casa. ¿Y cómo se libra una de esa mujer?

ged se ha equivocado, don Román, mi marido no conoce a ningún sargento, y en nuestra familia no hay militares. Usted le tomó por otro. Pero el hombre jura y perjura que eras tú mismo.—No eras tú, ¿verdad?... Es claro, ya lo decía yo. También me dijo que te suele ver en la Bolsa, adonde va él todos los días con comisiones de su principal... Eso sí que lo creí, y me dió mucha pesadumbre, porque recuerdo que en la Bolsa perdiste ya una vez lo que tenías, y temo que se repita esta desgracia. Juan mío, yo no entiendo de Bolsa y acaso diré un desatino, pero me parece que en la Bolsa, como en todo, los listos medran y los que no lo son pierden los ojos... Tú ya fuiste una vez de los segundos, y si lo volvieras a ser no tendrías perdón de Dios... Con ese dinero que nos dejó el tío, Dios le haya dado la gloria, creo que podríamos hacer algo mejor que exponerlo a un golpe como el de marras... ¿Por qué no estableces un comercio, una industria? No

SERMON XVI

Juan se ha hecho hombre político. Ha vuelto a operar en Bolsa, y desde que ha heredado tiene más amigos que antes. Doña Paquita está bastante alarmada.

—¿Sabes, hijo, que es grave cosa ser hombre político?... ¿Que por qué lo digo?... Porque paras ya tan poco en tu casa, que estoy temiendo llegue un día en que ni a dormir vengas. ¿Qué diablos tenéis que hacer los hombres políticos?... Don Román estuvo hoy aquí, y el pobre hombre me temo que esté un poquito extraviado. ¿Pues no se asegura que te vió la otra noche que estabas hablando con unos sargentos frente al cuartel de San Gil! No pude menos de echarme a reír cuando me lo dijo. ¡Tú hablando con militares!—«¡Jesús, le dije, us-

